

RUNDSCHREIBEN Nr. 60/ALLG/2022

GESAMTVORSTAND 2022 – PROTOKOLL *korr: S. 7 Top 4 Pkt. V.

Samstag, 06.08.2022 um 14.00 Uhr, ÖRK Wolfsberg

ANWESENHEIT

Geschäftsführender Vorstand OSV	Anwesenheit
Arno Pajek, Präsident	entschuldigt
Stefan Opatril, Vizepräsident	anwesend
Peter Rothbauer, Vizepräsident	anwesend
Jann Siefken, Vizepräsident	anwesend
Thomas Unger, Finanzreferent	anwesend
Herbert Schurm, Schriftführer	anwesend
Manfred Otte, Fachwart	anwesend
Walter Strahsberger, Fachwart	anwesend
Harald Hayek, Fachwart	entschuldigt
Christian Steyer, Referent	anwesend
Jakub Maly, Referent	anwesend
Hubert Fessl, Referent	anwesend
Stefan Köck, Referent	entschuldigt
VertreterInnen Landesschwimmverbände	Anwesenheit
Patrick Oberroither, Schwimmwart LSV B	anwesend
Klaus Brandstätter, Präsident LSV K	anwesend
Birgit Fürnkranz-Maglock, Präsidentin LSV N	anwesend
Christian Affenzeller, Vizepräsident LSV OÖ	anwesend
Clemens Weiß, Präsident NLSV S	anwesend
Hugo Schuster, Präsident LSV ST	anwesend
Manfred Troger, Vizepräsident LSV W	anwesend
LSV Vorarlberg	entschuldigt
LSV Tirol	nicht anwesend
RechnungsprüferInnen	Anwesenheit
Otto Auböck, Rechnungsprüfer	anwesend
Gerlind Gatternig, Rechnungsprüferin	entschuldigt
Claudia Millmann, Rechnungsprüferin	entschuldigt
OSV Büro	Anwesenheit
Julia Powischer, Generalsekretärin	anwesend
Walter Bär, Sportdirektor	anwesend

Tagesordnung Gesamtvorstandssitzung

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Bericht des Präsidenten
3. Austragungsorte Ö. Meisterschaften 2022/23 u. 2023/24
4. Beschlussfassung Änderungsanträge
5. Beschlussfassung Verleihung von Auszeichnungen
6. Allfälliges

TOP 1 – Begrüßung

OSV Vizepräsident Stefan Opatril übernimmt in Abwesenheit von Präsident Arno Pajek den Vorsitz und begrüßt die anwesenden Vertreter der Landesschwimmverbände, die anwesenden Mitglieder des geschäftsführenden Vorstandes, der Rechnungsprüfer und der Geschäftsstelle.

Feststellung der Beschlussfähigkeit

OSV Schriftführer Herbert Schurm teilt mit, dass 13 Mitglieder des geschäftsführenden Vorstandes eingeladen wurden, und 10 Mitglieder anwesend sind. Von den 9 eingeladenen Vertretern der LSV sind 7 anwesend und werden diese Stimmen doppelt gezählt. Es sind daher zum Feststellungszeitpunkt 17 stimmberechtigte Mitglieder des Gesamtvorstands anwesend und ist die Beschlussfähigkeit (mindestens 15 Anwesende) gegeben.

Es gilt die einfache Mehrheit, bei Stimmgleichheit gibt die Stimme des OSV Präsidenten den Ausschlag, bei Dringlichkeitsanträgen und Änderungen der Wettkampfbestimmungen gilt die Mehrheit von 2/3.

TOP 2 Bericht des Vorsitzenden

OSV Vizepräsident Stefan Opatril eröffnet seinen Bericht und stellt die neuen Mitglieder des OSV Vorstands und der Geschäftsstelle vor: Jann Siefken ist neuer Vizepräsident (statt Gerd Lang), und Referent f. Wasserspringen, Harald Hayek ist neuer Fachwart Wasserball (statt Andrey Korolev), Christian Steyer ist neuer Referent Masters (statt Wolfgang Raber) und Stefan Köck ist neuer Referent Recht. In der OSV Geschäftsstelle ist Julia Powischer neue Generalsekretärin (statt GS Peter Vargo).

Stefan Opatril berichtet über Rechtsangelegenheiten, und hofft auf baldigen positiven Abschluss aller Verfahren. Im Fall Fasching ist die außerordentliche Revision von Gebietskrankenkasse und Sozialministerium noch offen, der Fall Strohmayer konnte hingegen abgeschlossen werden, hier hat der Verwaltungsgerichtshof die Klage zurückgewiesen. Es folgen die Kurzberichte:

Geschäftsstelle: Julia Powischer begrüßt die Anwesenden, berichtet in aller Kürze über die erfolgte Übergabe und freut sich auf gute Zusammenarbeit. Clemens Weis erkundigt sich nach dem Grund für den Wechsel, dies wird von Stefan Opatril erläutert. Manfred Troger fragt, warum keine Ausschreibung erfolgt ist, Peter Rothbauer erklärt, dass auf den Bewerberpool der Personalagentur zurückgegriffen wurde.

Bereich Sport: Sportdirektor Walter Bär spricht über die Erfolge bei der EM der Allg. Klasse 2021, die Juniorenmeisterschaften 2021, die Medaillen von Felix Auböck & den Alexandri-Drillingen, sowie die tollen Leistungen bei Olympia. Nach weiteren sehr guten Leistungen und Medaillen bei der WM 2022 in Budapest gibt es Hoffnung auf eine Fortsetzung des Trends bei der EM in Rom, und somit einen guten Saisonabschluss.

Bereich Finanzen:

Finanzreferent Thomas Unger gibt einen kurzen Überblick über die laufende Sanierung: Von -2,4 Mio EUR (negatives Eigenkapital lt. Bilanz) im Jahr 2014 konnte die Last auf -150.000 EUR im Jahr 2020 (negatives Eigenkapital lt. Bilanz) deutlich reduziert werden, und wird voraussichtlich 2021 erstmals wieder positives Eigenkapital (lt. Bilanz) ausgewiesen werden können. Die Bilanz 2021 ist derzeit in Bearbeitung. Der NPO Fonds wurde genehmigt, dies kann die heuer erfolgte Kürzung der Förderung von 80.000/Jahr für 3 Jahre (= 240.000 EUR) teilweise abfangen. Es gibt eine neue Rückzahlungsvereinbarung mit dem Ministerium, die Aushaftung beträgt im Feb. 2023: rund 40.000 EUR und im Feb. 2024 noch rund 50.000 EUR, wobei Projekte noch offen bzw. in Bearbeitung befindlich sind und hierfür ca. 40.000 EUR rückgestellt wurden. Für Rechtsfälle gibt es eine Rückstellung von ca. 40.000 EUR, somit ausreichend für die noch offene Causa Fasching (Arbeitsrechtsprozess), sowie den Fall Strohmayer (Klage wegen Startverbot während des Lockdowns), der Anwaltskosten von ca. 6000 EUR für den OSV verursacht hat.

Julia Powischer berichtet über die BSG-Förderung für SpitzensportlerInnen aus der Ukraine, Phase 1 wurde genehmigt, Phase 2 kann ab Oktober 2022 eingereicht werden. Ein entsprechendes Rundschreiben an die Vereine und LV folgt.

Stefan Opatril merkt an, dass mit LD Pool System ein neuer Sponsor für den OSV gefunden werden konnte.

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen.

TOP 3 Austragungsorte Ö Meisterschaften

Es sind für nachfolgende Veranstaltungen Bewerbungen eingelangt. Für Veranstaltungen, wo keine Bewerbungen eingelangt sind, werden die jeweiligen Sportkommissionen beauftragt möglichst rasch Bewerber zu finden, und den Vereinen mitzuteilen.

Schwimmen

10.-12.03.23	Ö Hallennachwuchsmeisterschaft	LSV Steiermark / Auster Graz
24.-25.06.23	Ö Schülermannschaftswettkämpfe	SVS Schwimmen / Südstadt
27.-30.07.23	Ö Nachwuchsmeisterschaften	St. Johann / St. Johann i. Tirol
03.-06.08.23	Ö Staatsmeisterschaften	LSV Steiermark / Kapfenberg
25.-28.07.24	Ö Nachwuchsmeisterschaften (50 m)	LSV Wien / Stadionbad

Die Vergabe der o.a. Bewerbe wird einstimmig beschlossen. Es wird angemerkt, dass im Stadionbad ein Vermessungsprotokoll erforderlich ist, wobei Walter Bär wegen der nötigen Wasserabsenkung den Herbst als optimalen Zeitpunkt vorschlägt.

23.-26.11.23	Ö Hallenmeisterschaften (25m)	
08.-10.03.24	Ö Hallennachwuchsmeisterschaft (25 m)	
22.-23.06.24	Ö Schülermannschaftswettkämpfe (50 m)* - falls keine Bewerbung: SVS Schwimmen?	
01.-04.08.24	Ö Staats- und Juniorenmeisterschaften (50 m) – falls keine Bewerbung: Wolfsberg?	

Für die o.a. Bewerbe liegen keine Bewerbungen vor, daher sollen die Vereine befragt werden, und sind die Beschlüsse beim nächsten Gesamtvorstand zu treffen.

Open Water

11.-12.08.23	Ö Staatsmeisterschaften	Tri-X-Kufstein / Hechtsee
--------------	-------------------------	----------------------------------

Die Vergabe des o.a. Bewerbs wird einstimmig beschlossen.

09.-10.08.24	Ö. Staats-, Junioren-, Jugend- u. Mastersmeisterschaften - Tri-X-Kufstein??	
--------------	---	--

Für die o.a. Bewerbe liegen keine Bewerbungen vor, daher sollen die Vereine befragt werden und sind die Beschlüsse beim nächsten Gesamtvorstand zu treffen.

Masters Schwimmen

07.-08.10.23	Ö Mastersmeisterschaften	ATUS Mürzzuschlag
05.-06.10.24	Ö Mastersmeisterschaften (25m)	LSV Wien

Die Vergabe der o.a. Bewerbe wird einstimmig beschlossen. Der genaue Austragungsort der Ö Mastersmeisterschaften 2024 ist vom LSV Wien noch bekannt zu geben.

Wasserspringen

10.-12.03.2023 Ö. Hallenmeisterschaften - **LSV Wien / Stadthalle**

TBA 2023 Ö. Staatsmeisterschaften – **evtl. im Rahmen der SAF – aber auf jeden Fall in Graz**

Manfred Troger berichtet über Schwierigkeiten mit den Wr. Sportstätten, man wird sich jedoch seitens LSV Wien bemühen, die Austragung zu ermöglichen.

Die Vergabe der o.a. Bewerbe wird einstimmig beschlossen.

Noch zu vergeben:

08.-10.03.2024 Ö. Hallenmeisterschaften

Synchronschwimmen

18.-19.11.2023 Ö. Hallenmeisterschaften – **SU Abtenau / RIF**

16.-17.11.2024 Ö. Hallenmeisterschaften - **SU Abtenau / RIF**

Walter Strahsberger schlägt die SU Abtenau mit Austragungsort Salzburg RIF vor, der NLVS ist einverstanden.

Die Vergabe der o.a. Bewerbe wird einstimmig beschlossen.

TBA 2023 Staatsmeisterschaften Synchronschwimmen – **im Rahmen der SAF – TBA / Graz?**

Für den o.a. Bewerb wird, wenn die Austragung nicht im Rahmen der SAF erfolgen kann, der Fachwart Synchronschwimmen einstimmig ermächtigt, die Meisterschaften an geeignete Bewerber zu vergeben und sind der OSV, die LSV, sowie Mitgliedsvereine davon umgehend in Kenntnis zu setzen.

Wasserball

TBA 2023 OSV Cup – **im Rahmen der SAF - TBA / Graz Auster?**

Manfred Troger: Austragung in Wien vermutlich nicht möglich aufgrund Wr. Sportstätten.

Es wird der Antrag gestellt, den Cup WB an Graz zu vergeben, Hugo Schuster / der LSV Steiermark ist einverstanden.

Die Vergabe des o.a. Bewerbs wird mehrheitlich beschlossen, 1 Gegenstimme.

TOP 4 Beschlussfassung Änderungsanträge

I. Antrag des *gf. Vorstandes OSV auf Änderung der AWKB:*

Schriftführer Herbert Schurm stellt die Änderungen der AWKB im Detail vor, welche den LSV und Mitgliedsvereinen bereits zugestellt wurden.

Ad 5.9. Sperrfrist Meisterschaften: wurde entsprechend dem Antrag LSV B eingearbeitet. Manfred Troger merkt an, dass der Begriff „Veranstaltung“ zu weit gefasst, ist. Nach Diskussion erfolgt eine Einigung auf Ersetzen des Wortes Veranstaltung und z.B. Nennung der Veranstaltungen: „Flamingo-Cup, Meisterschaften, Ö. Schülermannschaftswettkämpfe SW“

Abstimmung über die Änderungen im Block: einstimmig angenommen.

Abstimmung über die Gültigkeit der AWKB ab sofort: mehrheitlich angenommen, 1 Gegenstimme.

II. Antrag des *gf. Vorstandes OSV auf Änderung der Gebührenordnung:*

Thomas Unger erklärt die Änderungen der Gebührenordnung, welche den LSV und Mitgliedsvereinen bereits zugestellt wurden. Er führt aus, dass die Punkte 1a (Mitgliedsbeiträge) und 1b (Widmung Lizenzgebühren) des Antrags als Anträge an den Verbandstag zu richten sind.

Der Antrag des LSV B bezüglich Mitgliedsbeiträge ist ebenfalls an Verbandstag zu stellen.

In der Diskussion mit den LSV wird festgehalten, dass seit 2018 keine Anpassung der Gebühren mehr stattgefunden hat, die Teuerungen alle Beteiligten betreffen, und der OSV nicht in der Lage ist, die Einnahmen zu reduzieren und gleichzeitig höhere Kosten zu tragen.

Antrag die Änderungen der Gebührenordnung in einem Block abzustimmen, die nicht in die Zuständigkeit des Verbandstages fallen: mehrheitlich angenommen, 1 LSV sind dagegen, somit 2 Gegenstimmen.

Abstimmung über die Änderungen der Gebührenordnung, die nicht in die Zuständigkeit des Verbandstages fallen: mehrheitlich angenommen, 3 LSV sind dagegen, somit 6 Gegenstimmen.

III. Antrag des LSV Wien für Kooptierung eines Referenten für Behindertensport, Inklusion und Compliance mit Stimmrecht, und Anträge zu Änderungen der WKBSW

1. ReferentIn für Behindertensport: Manfred Troger stellt den Antrag des LSV Wien vor. In der Diskussion mit den LSV wird empfohlen, das Thema Compliance davon zu trennen. Dem OSV fehlen hier noch die entsprechenden Regelungen von LEN und FINA, sobald es diese gibt, wird der OSV mitziehen. Das Thema wird bereits verfolgt, es gab Schiedsrichterausbildungen des OSV mit TeilnehmerInnen des ÖBSV. Der OSV sieht es nicht als Aufgabe des Gesamtvorstands darüber abzustimmen, sondern als Angelegenheit des geschäftsführenden Vorstands des OSV.

2. Änderung WKBSW Kampfrichterstellung: Anträge von LSV Wien, LSV NÖ und LSV B – werden gemeinsam diskutiert. Die Landesverbände berichten über zu hohe Kosten durch die aktuelle Regelung für die Vereine, weitere Problemfelder sind die Bestrafung jener, die keine Kampfrichter stellen, Schulungen der Kampfrichter, fehlende Disziplin wie verspätete Meldungen u. Nicht-Ausfüllen der Formulare sowie Schwierigkeiten bei der Erstellung von KR-Pools durch die LSV. Es herrscht Einigkeit darüber, dass eine tragbare Lösung gefunden werden muss.

Der OSV stellt den Antrag zur ehestmöglichen Gründung einer Expertengruppe mit Führung von Herbert Schurm, unter Beibehaltung der alten Regelung, bis eine neue Regelung gefunden wurde. Der Antrag wird einstimmig angenommen.

3. Änderung WKBSW Reuegeld bei Meisterschaften des OSV: Reduktion von 10fach auf 5fach.
Der Antrag wird einstimmig angenommen.

IV. Antrag des BSV betreffend Mitgliedsbeiträge, Stellung Kampfrichter u. Sperrfrist für SportlerInnen
Siehe Punkte I. Ad 5.9., II. 1a und III.2.

(I. Ad 5.9:) Der Antrag auf Änderung der Sperrfrist wurde bereits im Antrag des geschäftsführenden Vorstands – Änderung der Wettkampfbestimmungen – berücksichtigt und einstimmig angenommen.

V. Antrag des EW Donau SC bezüglich bzgl. Automatischer Ausstellung d. Lizenzkarten bei Erstanmeldung

Der LSV Wien hat keinen Auftrag vom EW Donau SC erhalten den Antrag vorzubringen, daher berichtet Thomas Unger über den Antrag (*Anmerkung: korrigiert nach Beanstandung des Protokolls durch den LSV Wien im Rahmen des Gesamtvorstands 2023*). Es wird festgestellt, dass eine Ausstellung von Lizenzkarten auf Antrag u Bestellung nach Begleichung der Drucksortenkosten ausreichend ist. Grund: in Ö nicht erforderlich, Umweltgründe (Plastikkarte) und das Ausdrucken eines Anmeldescheins als Nachweis der Startberechtigung ist jederzeit über den Verein möglich.
Der Antrag wird einstimmig abgelehnt.

VI. Antrag des NÖ LVS bezüglich Wettkampfbestimmungen / Wettkampfrichter
Siehe Punkt III.2.

TOP 5 Beschlussfassung Verleihung von Auszeichnungen

Es wurden keine Anträge zu Auszeichnungen eingebracht.

TOP 6 Allfälliges

Hugo Schuster thematisiert den Disziplinarvorfall Mark H. bei der JEM. Stefan Opatril erklärt, dass es nach Stellungnahmen, sowie Anhörung der Beteiligten viele Diskussionen gab, und letztlich eine schwierige Entscheidung seitens des geschäftsführenden Vorstands getroffen werden musste. Der betroffene Sportler ist für die Teilnahme an der EM in Rom gesperrt, und wird unter entsprechenden Auflagen zur JWM nach Lima entsendet.

Manfred Troger erkundigt sich nach den aktuellen Pandemiemaßnahmen. Walter Bär bestätigt, dass für die Teilnahme an Meisterschaften die Impfpflicht entsprechend den aktuellen Bestimmungen in Österreich aufgehoben ist, im Ausland jedoch die aktuelle Regelung des jeweiligen Landes zu berücksichtigen ist.

Als nächster ordentlicher Verbandstag wird der 15.10.2022 in Salzburg Rif anvisiert, der Termin wird entsprechend der in den Statuten genannten Fristen bekannt gegeben.

Patrick Oberroither erkundigt sich nach dem Status des Projekts Mattersburg. Stefan Opatril informiert, dass die Auflage des Landes Burgenland alle Leistungszentren dorthin zu verlagern für den OSV nicht durchführbar ist. Dies wurde dem zuständigen Referenten mitgeteilt, der daraufhin kommunizierte, dass das Projekt vom Land nicht weitergeführt wird.

Der LSV B erbittet einen gemeinsamen Pressetermin bezüglich des Hallenbades in Neusiedl.

Hugo Schuster erkundigt sich über etwaige Neuigkeiten aus dem Bereich Finanzierung Infrastruktur, der OSV hat hierzu jedoch noch keine Zusagen öffentlicher Stellen erhalten.

Sitzungsende; 16:00 Uhr

F.d.R.d.A.:

Herbert Schurm, Schriftführer e.h.

Stefan Opatril, Vizepräsident e.h.

Julia Powischer, Generalsekretärin e.h.